

РЕЦЕНЗИЯ НА КНИГУ
БЫРГЗУ М.М. ТЕОРЕТИКО-УПРАВЛЕНЧЕСКОЕ ПОНИМАНИЕ ПРОФИЛАКТИКИ ПРЕ-
СТУПНОСТИ: ВАЖНАЯ ПРИКЛАДНАЯ ЗАДАЧА
СОВРЕМЕННОЙ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ
(ОПЫТ РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА)

М.М. КОМАРОВ
Е.Е. ТОНКОВ

*Белгородский
государственный
университет*

*e-mail:
etomkov@bgu.edu.ru*

Настоящее монографическое исследование посвящено чрезвычайно интересной, сложной и актуальной в настоящее время проблеме – профилактике преступности в аспекте ее теоретико-управленческого понимания в качестве важной прикладной задачи современной правоохранительной системы. В таком ракурсе проблема практически не рассматривалась и уже это, само по себе, побуждает читателя внимательно присмотреться к содержанию работы, аргументированности выводов и предложений автора.

Исследование М.М. Быргзю проведено на опыте Республики Молдова, однако прочтение монографии позволяет прийти к выводу, что молдавские проблемы современного состояния профилактики преступности достаточно актуальны и для Российской Федерации. Автор отмечает напряженную криминальную ситуацию в стране и отсутствие ощутимых результатов в ее стабилизации в связи с принимаемыми государством мерами. Причиной сложившегося положения М.М. Быргзю видит в том, что деятельность правоохранительных органов сосредоточена в основном на выявлении и раскрытии уже совершенных преступлений, то есть основные усилия направлены на борьбу со следствием (преступностью), а не с его причинами и условиями. Кроме того, меры, намеченные во многих государственных программах по борьбе с преступностью и отдельными ее проявлениями, не реализованы настоящим образом, поэтому усилия общества и государства в виду отсутствия организующего звена распыляются. Налицо дублирование профилактических функций.

В качестве особого субъекта профилактики преступлений в монографии выделяется полиция с ее специальными профилактическими функциями, которые также обеспечивают их организацию и реализацию в иных государственных органах и общественных формированиях, создают для деятельности последних соответствующие условия. Автор монографии справедливо отмечает, что в профилактической деятельности полиции, ее максимальной эффективности, необходимо регламентирование правовыми актами и, в первую очередь, законодательными. Однако в настоящее время полномочия молдавской полиции в сфере профилактики преступности и методов профилактической деятельности во многом не соответствуют потребностям времени, что требует не просто их совершенствования, а качественно нового оформления.

Комплексно рассматривая выявленные проблемы, автор обоснованно выделяет и на высоком научно-практическом уровне рассматривает четыре крупных блока теоретико-управленческого понимания профилактики преступности, в качестве важной прикладной задачи современной правоохранительной деятельности.

Первый блок «Теоретико-управленческие исследования феномена профилактики преступлений» (с. 9 – 137) включает в себя большую группу умело поставленных и, отметим, фундаментально исследованных вопросов. Все они рассмотрены по следующим трем основным направлениям: теоретико-прикладное содержание противо-



действия преступности на современном этапе развития Республики Молдова (с. 9 – 54); управленческая концепция профилактики преступлений (с. 54 – 96); объект и предмет управленческого воздействия профилактики преступлений (с. 96 – 136). Особо отметим правильную постановку вопросов и ценность выводов о том, что «требования к профилактике преступлений законодательно обуславливают необходимость совершенствования всей деятельности правоохранительных органов, развитие и совершенствование правовой базы, регламентирующей правоохранительную деятельность всех ее субъектов ... принятие в административно-территориальных единицах нормативных актов для участия населения в охране общественного порядка и профилактике преступлений» (с. 136). Немаловажную роль сыграет и принятие на общенациональном уровне программ борьбы с преступностью, а на региональном и местном уровнях – с ее отдельными видами с указанием конкретных профилактических мероприятий.

Второй блок «Организационно-правовые основы деятельности органов правопорядка в профилактике преступлений» содержит в целом весьма удачное исследование группы вопросов, включающих в себя: правовые основы деятельности органов правопорядка по профилактике преступлений, принципы профилактической деятельности органов правопорядка; методы профилактики преступлений, приоритетные направления и эффективные профилактические меры, применяемые полицией Республики Молдова (с. 137 – 240), которое приводит автора к следующим методологическим выводам.

Во-первых, проблемы профилактики преступлений не могут быть сегодня успешно решены на основе использования старых идей и концепций. Настало время, которое диктует необходимость разработки современных подходов, учитывающих реалии рыночной экономики и тесно связанных с ними факторов интенсивной криминализации.

Во-вторых, систему приоритетных направлений и форм организации профилактической деятельности полиции следует рассматривать как один из элементов общей системы профилактики преступлений, с обоснованием в ней автономных подсистем групп (блоков) мер профилактического воздействия различного характера, плана и порядка.

В-третьих, следует отказаться от излишнего наполнения системы профилактики преступлений разного рода теоретическими схемами и целенаправленно ориентировать ее на потребности практики противодействия преступности (с. 240).

Третий блок «Профилактическая деятельность служб и подразделений полиции Республика Молдова» отражает прикладной аспект монографии М.М. Быргэу и включает в свое содержание такие интересные вопросы как: общая структура и статус полиции; деятельность оперативных служб полиции по профилактике преступлений, деятельность подразделений охраны общественного порядка по профилактике преступлений, организация профилактики преступлений и подразделений уголовного преследования, организация профилактики преступлений и подразделений государственной охраны (с. 241 – 360). Особую ценность в данном разделе представляет исследование прикладных функций практически всех «полицейских» служб правоохранительной системы Республики Молдова, что позволяет комплексно воспринимать проблему теоретико-управленческого понимания профилактики преступности в качестве важной прикладной задачи современной правоохранительной системы.

В четвертом блоке работы автор проводит исследование организационного обеспечения эффективности профилактической деятельности полиции в Республике Молдова. Он раскрывает вопросы организации и координации деятельности органов правопорядка по профилактике преступлений, организацию взаимодействия полиции и средств массовой информации, а также правоохранительных органов с общественностью.

Анализ содержания монографии М.М. Быргэу приводит к выводу о том, что основная цель проведенного исследования, а именно, разработка на основе анализа теоретической базы, системы правового регулирования и практической реализации полицией Республики Молдова профилактических функций, концептуальной теории организации деятельности полиции по профилактике преступлений и определению путей совершенствования данного направления социальной практики, достигнута.



В заключение отметим, что в монографии М.М. Быргэу «Теоретико-управленческое понимание профилактики преступности: важная прикладная задача современной правоохранительной системы (опыт Республики Молдова)» есть отдельные спорные места, но они не столь существенные, чтобы повлиять на качество прекрасно выполненной и весьма содержательной работы. Вне всякого сомнения, она заслуживает высокой оценки и будет полезна преподавателям, студентам, аспирантам и практическим работникам.

**REVIEW ON M.M. BYRGHEU'S BOOK "THEORETICAL AND MANAGEMENT INTERPRETATION OF CRIMINALITY: AN IMPORTANT APPLIED MISSION OF THE MODERN LAW-ENFORCEMENT SYSTEM
(THE CASE OF THE REPUBLIC OF MOLDOVA)**

I.M. KOMAROV

E.E. TONKOV

Belgorod State University

e-mail:
komarov@bsu.edu.ru
etonkov@bsu.edu.ru